

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 674

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

La corriente hispano-americana

(Desde Madrid)

La amabilidad del distinguido doctor Pulido, me ha deparado el gusto de departir amigablemente (á los postres de succulento banquete que nos ha ofrecido el citado Senador por la Universidad salmantina) con el doctor don Francisco de los Cobos, «director por concurso del Hospital San Roque, representante de las Sociedades españolas de Buenos Aires ante el gobierno de España para la creación de una Universidad Hispano-americana», como así reza su tarjeta.

Es el doctor Cobos un gaditano (de San Fernando), alto, moreno, cetrino, verborro; que se ha educado en Buenos Aires desde su más tierna infancia. Allí ha seguido su carrera de Medicina, refrendando sus conocimientos en Europa, por lo cual es la quinta vez que viene al Continente, y en los cuales viajes no solo atiende al curso de los progresos de la ciencia, sino á educarse artísticamente en el culto reflexivo de la civilización helénica, por cuyos artistas escultóricos siente pasión obsesiva.

Su hispano-americanismo, á lo que entiendo, no es fruto común en el Plata. Lo ordinario entre aquellos intelectuales de cepa española si no se refleja en la dura frase de uno de sus famosos oradores, el diputado Carlos Olivera, que proponía «barrer lo español con escoba de zagan», se retrata cabalmente en aquella conducta del joven Casado del Alisal, quien invitado por el padre millonario á recorrer y estudiar Europa, regresó al país, al cabo de dos años, sin haber visitado la patria de sus padres, nuestra España.

Pero Cobos no es de esos. Ni siquiera dice como Ruben Dario: «tengo á mi madre en España, pero tengo á mi amada en París». Cobos siente por nuestra patria amor sincero y de searía resurgiese de nuevo á la vida de su primitivo esplendor. Cree que uno de los caminos para ello sería fundar una Universidad internacional y trabaja por lograr ese noble anhelo. No le pidais sedimentación á su pensamiento, que es más un brote del alma; no le pidais marco en que encuadrar la figura esfumada en su fantasía. Con razón podría contestaros que no es esa su misión. Yo me atrevería por eso á llamarlo un precursor. Sin que sea por eso menor su mérito y más regateado nuestro agradecimiento.

Llegó á Madrid y comunicó sus sentires. Unos políticos atrajeron hacia sus plataformas la idea que en él no era quizás más que un sentimiento; creyeron otros llegada la hora de concretar, y surgió en Cobos el propósito de que Madrid, Alcalá ó

Salamanca podrían servir para Universidades hispano-americanas. Pero Alcalá no es apenas conocida en América; Madrid es conocidísimo por las pulm-nias que han llegado á llamarse «madrileñas» entre los americanos, y Salamanca tenía la atracción de sus glorias pasadas y de su gloria presente, el nombre de Unamuno estimadísimo en América, firma y reputación europeas en aquellos lugares. Y desde entonces Cobos quiere que la sede de la futura Universidad sea la tierra salmantina.

Hablar á un hombre de estos de cifras, de nombres, de fauna, flora y gea salmantinas, es y será poco piadoso y para él inútil. Quede eso para nosotros. Para nosotros también la eutrapelia de que se dice adornado cierto político del español dialéctico, esa virtud que consiste en moderar el exceso de las alegrías.

Irá el Sr. Cobos á Salamanca y hemos de hacerle su estancia corta y agradable ¿no es verdad? y antes, entonces y después hemos de trabajar todos los salmantinos por hacernos dignos de que abunden tales hombres y tales visitas.

¿Qué lástima no tener á doctores Unamunos, Galan s. Maeztus y demás coligadores de la estimación de nuestros hermanos del Sud de América!

Algo es ponernos delante un ideal generoso, y cuando menos eso habremos salido ganando con la *tournee* del doctor hispanófilo.

Que no será posible emprenderla mientras estas nevadas con ensañamiento hagan disgustante la dichosa parada de Medina.

DR. PINILLA.

Ecos mundiales

El «Maine»

Respecto al salvamento del casco del «Maine», acorazado yanqui de eterno recuerdo para los españoles, un periódico de Nueva York publica algunas noticias, de las cuales entresacamos lo siguiente:

«Por 5.000 pesos, la United States Maine Salvage Company, de esta ciudad (de Washington), ha comprado al Gobierno cubano el casco del acorazado «Maine», que yace en la bahía de la Habana.»

Añade el citado periódico que «la Compañía venderá la maquinaria y las planchas de coraza, á quien se las comprare, y aquellos habaeros que deseen ver el casco, podrán hacerlo mediante la pequeña suma de entrada.»

«Satisfecha que haya sido la curiosidad de los cubanos, hay el proyecto de poner nueva quilla al buque y remolcarlo á Coney Island, donde todo el que desee visitarlo no tendrá más que hacer sino abonar la cantidad de 25 centavos, ó la que los empresarios estipularen.»

«Existe asimismo la idea de que valdría tanto ó más que los Estados Unidos se encargaran del casco, dando 5.000 pesos á Cuba. La maquinaria y las planchas de coraza valen mucho más de 5.000 pesos, aun en el fondo de la bahía de la Habana. La maquinaria costó pesos 735.000, y el acorazado más de 4.000.000 pesos»

Curiosa colección

M. Zoltan de Ivany, chambelán Imperial y Real de Austria-Hungría, ha regalado al Real Museo Húngaro, una colección de 64.896 partidas de defunción,

pertenecientes á los siglos XVII, XVIII, XIX y XX.

Es la colección más curiosa que existe en el mundo.

El British Museum, ofreció una suma considerable; pero M. Zoltan de Ivany se negó resueltamente, no queriendo privar á su patria de la curiosa colección.

**

Los heridos en la guerra

Los japoneses han procurado simplificar todo lo posible el servicio sanitario de su ejército.

Salvo en casos de verdadera urgencia, los heridos son conducidos inmediatamente á los hospitales, donde son operados y curados de un modo definitivo.

Mereced á este sistema no se expone á los heridos á operaciones innecesarias y se evita la infección. Por otra parte, los servicios de sanidad militar se reducen considerablemente.

La historia al día

EFEMERIDES

30 de Noviembre de 1291
Casamiento de Fernando III el Santo, con la princesa doña Beatriz de Suavia.

Veinte años de edad y dos de reinado contaba el futuro conquistador de Córdoba y de Sevilla, cuando por consejo de su madre doña Berenguela, eligió por esposa á la bella y virtuosa princesa doña Beatriz, hija de Felipe de Suavia. El desposorio tuvo lugar en el monasterio de las Huelgas de Burgos, previa la ceremonia de ser armado caballero el rey. A los diecisiete años de esta unión, falleció en Toro doña Beatriz, dejando diez descendientes que fueron: don Alfonso, sucesor del trono y X de los monarcas de este nombre; don Fadrique, don Fernando, don Enrique, don Felipe, don Sincho, don Manuel, doña Leonor, doña Berenguela y doña Maria. En 1237 y también por consejo de la discreta reina madre, contrajo nuevas nupcias el Santo monarca, siendo su compañera doña Juana, hija del conde francès Pontieuc, con la que aumentó la descendencia con los infantes don Fernando, doña Beatriz y doña Leonor.

(Prohibida la reproducción)

De Peñaranda

Nuestro particular amigo D Francisco Nodal Dávila, segundo Teniente Alcalde de esta villa, ha pasado en el día de hoy por el amargo trance de perder á su hijo don Francisco, joven apreciable por todos conceptos que cursaba el cuarto año de medicina.

Si de algún lenitivo puede servir á los padres y hermanos del finado la participación que tomamos en semejante desgracia, sepan nos asociamos muy de veras á su justo y natural dolor

El Corresponsal.

Peñaranda 29 Noviembre 1904.

Agricultura y mercados

Guijuelo

En el último mercado se hicieron los siguientes precios:

Trigo superior á 50 reales fanega.
Centeno á 51 id.
Cebada á 36 id.
Algarrobas á 46 id.
Patatas á 4 id. arroba.
Cerdos cebados:
De 7 arrobas á 48 reales.
De 8 y 9 á 50 id.
De 10 á 52 id.

—El mercado menos concurrido de lo debido por el mal tiempo.

Ha caído una fortísima nevada, de las mayores que aquí se han conocido. El deshielo producirá seguramente crecidas en el Tórmes.

EL CORRESPONSAL.

Caricaturas de la Guerra



JUGAR... CON FUEGO

—El jugar es cosa fea,
decía un Emperador,
y se jugó la Corea,
la Mandchuria... y el honor.

Telegramas de anoche

Madrid 29 11, n.

Escuadra monstruo

Telegramas de San Petersburgo dicen que antes de dirigirse la escuadra del Báltico á Port Arthur ó Vladivostok, esperará á la escuadra complementaria en el Océano Indico.

Cuando la unión de ambas escuadras se verifique, el poder naval de la flota rusa, será muy superior á la japonesa que el almirante Togo manda.

Un ferrocarril eléctrico

Varios periódicos anuncian, que los japoneses se preparan para construir un ferrocarril eléctrico desde la capital de Corea á Yusan.

Llegada de un kaid

Comunican de Tanger que ha llegado á aquella población, a bordo de un buque, el Kaid MacLean, después de cinco días de detención forzosa en Arolla.

La escuadra

de instrucción

Telegrafian de Vigo que ha zarpado de dicho puerto la escuadra española, compuesta de los buques Pelayo, Carlos V, Cardenal Cisneros, Princesa de Asturias, Extremadura, Río de la Plata y Audaz.

GARCIA-PLAZA.

El comercio

exterior español

Por la Dirección general de Aduanas se ha publicado la estadística de nuestro comercio exterior correspondiente á los nueve primeros meses del año actual.

Comparando las cifras que en ella se consignan con sus análogas de 1903, resulta en nuestra balanza mercantil un saldo que es realmente halagüeno, puesto que, según el, disminuye la importación en 13,25 millones; y aumentadas las exportaciones en 12,26, nuestro débito con el extranjero aparece solo por 3,37 millones en vez de los 25,37 del año anterior en análogo tiempo.

En tan feliz éxito como este que acusa en el transcurso de doce meses 19,63 millones de baja en el saldo en contra nuestra, desconfiarnos, sin

embargo, no porque el pesimismo nos ciegue, sino porque los números tienen la inmensa virtud de afirmar y consignar los hechos, cuando las cifras están exactamente marcadas y ahora echamos de ver alguna diferencia entre los datos que oficialmente se hicieron públicos en la estadística correspondiente á los primeros ocho meses de este año y los que ahora se consignan.

Según ellas, las mercancías por importación en fin de Agosto ascendían á 537,50 millones de pesetas y como quiera que durante el mes de Setiembre último se importaron 60,94, resulta un total de 598,45, que aparece conforme. Pero no ocurre esto con las exportaciones, puesto que en fin de Agosto ascendían á 530,96 millones de pesetas, los cuales sumados á 68,97 que son las efectuadas en Setiembre, dan un valor de millones 599,93.

Ahora bien, como en la reciente estadística aparece la partida correspondiente por 604,19 millones de peretas, nos encontramos con una diferencia de más, de 4,26 millones que no se explica satisfactoriamente.

Desde luego conviene tener presente que para el cómputo de nuestros datos prescindimos siempre de la importación de los metales preciosos, oro y plata, acuñado ó en pasta, por creerlos parte del tráfico mercantil y por esto mismo nos ha llamado más la atención la diferencia que encontramos.

Mucho convendrá para tranquila seguridad de todos, tratarse de un error de suma en la Dirección de Aduanas ó simplemente de una errata de imprenta, que por quien correspondiera se aclare el asunto y sepamos á qué guarismos hemos de atenernos.

Mientras esto llega, y sin perjuicio de volver sobre el asunto, he aquí el resultado total de nuestro comercio exterior en los meses de Enero á Setiembre de 1904.

IMPORTACION

1903—Primeras materias, 292,03 millones.
Artículos fabricados, 193,69 id.
Sustancias alimenticias, 88,03 id.
Millones de pesetas, 616,70.

1904.—Primeras materias, 306,79 millones.
Artículos fabricados, 173,08 id.
Sustancias alimenticias 118,56 id.
Millones de pesetas, 598,65.

EXPORTACION

1903—Primeras materias, 252,28.
Artículos fabricados, 117,26
Sustancias alimenticias, 221,78.
Millones, 519,33.

1905—Primeras materias, 246,51. Artículos fabricados, 125,11. Sustancias alimenticias, 232,55. Millones, 601,18.

SIXTO RUIÑOSA.

DE LEDESMA

El presupuesto municipal. Discusión laboriosa. Rebajas legales en los ingresos—Rebajas en los gastos. El porqué de la discusión—Aprobación definitiva—Reformas introducidas.—El Ferrocarril secundario—Apazamiento de gestiones—Ofrecimientos de importancia—Por dar trabajo. Las escuelas de adultos.—Una boda.—Mal mercado—Muerte sospechosa.—Un fallecimiento.

En la segunda convocatoria, y no porque la primera no se celebrase por falta de número de asociados como ahí ha ocurrido, sino por no haberse obtenido en la votación de alguna partida la mayoría absoluta que exige la ley, ha sido aprobado el presupuesto municipal para el año próximo, después de ruda y tenaz oposición, tal y como por mayoría lo había aprobado el Ayuntamiento.

Lo mismo la sesión celebrada por éste a ese fin, que las dos de la Junta municipal, han sido movidísimas, asistiendo a ellas bastante público, deseo de presenciar las discusiones, cuyo peso llevó el señor Trilla, y enterarse de cómo se administran sus intereses. Las reformas que en el presupuesto se introducen son, con relación a los de años anteriores, de gran importancia. El capítulo de ingresos disminuye en alguna cantidad, por la supresión de ciertas cargas hoy existentes y, sin embargo, se obtiene en el de gastos, sin que por eso queden indotados los demás servicios, una economía bastante para crear una escuela mixta en el arrabal de los Mesones, dotada con un sueldo de 500 pesetas, gratificación y emolumentos, que hacen un total de 750; una plaza de peon caminero municipal afecto al enollado de calles; dos de limpieza é higiene y una cantidad de 4620 pesetas con destino á obras públicas.

Para conseguirlo, hanse reducido aquellos sueldos considerados como excesivos, y se han suprimido empleos que se creen innecesarios; y basta decir esto para explicarse enseguida el porqué de la oposición y de lo movido de las sesiones, como el resultado obtenido basta también para demostrar que en este pueblo pasó la época en que la voluntad única era la de cierto escaso número de personas.

Huelgan comentarios.

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

La baja temperatura de los primeros días de la semana comprendida entre el 22 y el 29, terminó por la nevada copiosísima que ha caído en toda la parte norte de la península y en las regiones montañosas.

La nevada ha sido tan general como extraordinaria, por su intensidad y por lo prematura, valga la frase. Verdad es que en toda Europa esta sucediendo otro tanto, pues según las noticias telegráficas en las regiones septentrionales y en el centro del continente, han caído también grandes nevadas.

De este modo tan inusitado se inaugura el invierno, que promete ser terrible y como se vé, lo es desde el principio.

No por esto se quejarán los agricultores, pues como se sabe, no es la nieve ningún perjuicio para los campos y menos en esta época.

A muchos ha sorprendido la resolución del gobierno de presentar á las Cortes el proyecto de ley, rebajando los derechos arancelarios de trigos y harinas. Hasta ahora ni el precio de esos artículos justifica tal medida, ni había temor de que en breve plazo se experimentase un alza que la hiciese necesaria.

El gobierno parece haber obrado con precipitación y no sabemos si las Cortes accederán desde luego á su demanda, toda vez que con ella podrían resultar perjudicados los intereses de la España agricultora.

En realidad, acaso el perjuicio no sea grande, por que por mucho que se rebajen los aranceles, la importación no podrá aumentar en gran escala, dado el déficit de la pasada cosecha y en las principales naciones productoras.

Desde antes de celebrarse aquí la reunión magna de representaciones de pueblos del partido, con motivo de lo del ferrocarril secundario, vienen entendiéndose los ayuntamientos de esta villa y de la de Viñudino, habiéndose reunido el primero el miércoles y jueves de la semana pasada con asistencia del señor Viotta, para ultimar detalles á fin de ir juntas á Madrid las comisiones de ambos partidos en unión del diputado á cortes por el último, señor Maldonado, y quedando convenida la fecha, que precisamente era la del día de hoy y circunstancias especiales y referentes al estado de salud de este señor, comunicadas á nuestro alcalde señor Iglesias Inestal, han motivado la suspensión del viaje hasta nuevo aviso.

En la sesión extraordinaria celebrada el 24 del actual, se acordó por unanimidad ofrecer como estímulo para la pronta realización del proyecto de ferrocarril, no solo los terrenos del común que la línea pueda atravesar en este término y la piedra necesaria para la construcción en toda ella si conviniere, sino también convertir en acciones de dicho ferrocarril el valor de las inscripciones y resguardos del Depósito que suman unas cincuenta y cinco á sesenta mil pesetas nominales pertenecientes al Municipio y los intereses de unas acciones por espacio de diez años, siempre que la estación se haga a menor distancia de un kilómetro del centro de la población.

Con el fin de aliviar en esta época la clase jornalera el Ayuntamiento ha comenzado el arreglo de caminos y calles públicas.

Cada día están más concurridas las escuelas de adultos, lo cual prueba el interés de los señores Olivares y Borrego ponen en la enseñanza. Mi entusiasta felicitación á ambos.

El sábado tuvo lugar el enlace del joven Enrique Esteban con la simpática señorita Teodora Alonso. Los convidados disfrutaron de lo lindo, al son del tamboril de la Peña, de día, y al compás del piano en el Salón de Saturnino por la noche. Que la luna de miel de los recién casados sea eterna.

Del mercado último nada he de decir, pues la desanimación en él, estuvo á la altura del frío que hizo.

Pronto se verá el efecto que la petición del gobierno produce en el país y en el mercado de trigo.

En la provincia

Las nevadas en nuestra comarca han sido verdaderamente excepcionales, no solo por lo prematuras, sino por lo abundantes. En la parte próxima á la Sierra hacia muchos años que no había nevado tan copiosamente, según nos dicen de aquellos pueblos. En muchos montes el peso de la nieve ha desgajado las encinas.

Los labradores están contentos, porque aunque no sea siempre cierto lo de «año de nieves, año de bienes», no deja de tener cierta exactitud el dicho de nuestros labriegos de que la nieve es abono, porque en efecto arrastra y contiene gran cantidad de sustancias orgánicas que deposita sobre la tierra y que lentamente se van disolviendo á medida que la nieve se derrite. Además, la espesa nevada impide el mayor enfriamiento de la tierra, cuando, como ahora sucede, la nevada va seguida de muy intensos hielos y bajas temperaturas.

El contento de los labradores está contrapesado, por el disgusto de los ganaderos, á quienes las nevadas causan verdaderos perjuicios y grandes gastos. En estos días tienen que alimentar con paja el ganado lanar y con ramón por lo menos al ganado vacuno y aún así el ganado sufre y se decaen. También la ceba del ganado de cerda experimenta grandes contratiempos; que acaso en esta ocasión no serán tan considerables, porque la mayor parte de los ganaderos, tienen ya recogidas grandes cantidades de bellota que aprovecharán muy bien en estos días.

Todavía no han comenzado las grandes ventas de cebones, pero ya se inician á precios un tanto bajos que no dejarán grandes utilidades á los tratantes.

El trigo y los granos menudos si-

precursor del nevazo del sábado por la noche.

En el pueblo de Pelilla ha aparecido muerto un guarda de la bellota. En un principio creyóse que se trataba de un crimen, razón por la que el domingo se lió este juzgado para el lugar del suceso. Tratase por lo visto de una muerte natural.

Días atrás falleció en esta villa el conocido tabernero Antonio Martín, (a) Toñín.

El Corresponsal.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MANANA

Día 1.º de Diciembre.—Jueves.—San Lucio, Santos Candido y Casiano, mártires; San Eloy obispo y Santa Natalia viuda.

Actualidades de la guerra

La generala Stoessel

Grande es la figura de la mujer cuando en la placida calma del hogar realiza la elevada misión que el cielo habo de encomendarla, pero parece agigantarse cuando, fuerte en su propia debilidad, animosa en su ternura y amante en sus procedimientos, realiza acciones que dentro del heroísmo llegan á rayar en lo sublime.

Esposa enamorada de su marido, mujer en cuya alma generosa fundense en misterioso y singular consorcio amor, fe y heroísmo, la ilustre compañera del intépido comandante en jefe de la fortaleza de Puerto Arturo, no podía, no debía, abandonar á su marido y permanecer tranquila en medio de la paz, en tanto el amador esposo luchaba en las lejanas tierras del Extremo Oriente. Siguióle, pues, y cuando antes de comenzar el sitio ella pudo abandonar la plaza, firme y resuelta perfrío compartir su suerte con la de su marido y con la de aquellos soldados que eran los de su patria.

Desde entonces la señora de Stoessel, en medio de los peligros y de los horrores de uno de los sitios más crueles que se han conocido en las guerras modernas: en un ambiente donde se respiraba el humo de la pólvora que al envolverla con sus brumosos desgarrones parecía pres-

guen á altos precios a pesar de las pocas demandas.

En el extranjero

Francia.—Ha llovido por fin en todos los departamentos, especialmente en el Oeste, en que el agua ha sido abundante. En algunas partes, sin embargo, donde la siembra estaba retrasada, se quiere que llueva más, aunque con el temor de que el hielo que luego sobrevenga perjudique á las plantas.

La nieve ha hecho también su aparición principalmente en los altos Vosgos.

La remolacha y la achicoria está ya recogida en el Norte, en cuyo punto los trigos ya nacidos presentan buen aspecto. Todavía no puede calcularse la importancia de la siembra de ese cereal, pero probablemente será menor que la del año último en el citado punto, donde se ha consagrado mayor espacio á la remolacha.

La plaga de los roedores continúa preocupando en el Mediodía, pues se vé que los medios oficiales empleados para destruirlos no dan los resultados rápidos que se esperaban; los agricultores confían más en el efecto destructor del frío, y si este no los hiciese desaparecer, temen que en la primavera se presenten aquellos más voraces que nunca.

Inglaterra.—El invierno ha hecho su aparición más pronto que otras veces, y por todas partes se señalan ya fríos intensos y abundantes nevadas. Este cambio de tiempos da la razón á muchos meteorologistas que lo habían predicho. Estos nos anuncian también que el invierno será muy duro. Veremos si aciertan.

Las importaciones de trigo colonial siguen siendo muy limitadas. Los stocks en los puertos no han aumentado en las proporciones que algunos esperaban, debido sin duda á la penuria de trigo de aquella procedencia.

Acaba de publicarse la evaluación oficial de las cosechas del año en to-

tarle el nimbo luminoso de los mártires, tomó á su cargo la dirección de las ambulancias y dedicóse á prestar á los heridos y enfermos los cuidados y atenciones que su estado solicitaba.

Y cuando se aproximaron los terribles momentos del asalto, cuando la lucha tornóse fragorosa y terrible, ella continuó siendo ejemplo de abnegación y de virtud, mereciendo ser considerada por aquellos sufridos militares como una Providencia destinada á derramar bálsamo en sus heridas.

Llegó el día 3 de Agosto, arrió cruel y violento el empuje de los sitiadores, forzaron los sitiados la defensa, y ella, fiel cumplidora de su deber que por sí misma se había impuesto siguió cumpliéndolo solicita.

Más ¡ay! herida en un hombro á consecuencia de la explosión de un obús cuando curaba á un herido tuvo que retirarse para ser curada á la vez. Si en el comportamiento forzado por aquellos valientes ha habido un punto de vacilación y un mucho de pena, fué entonces cuando podía correr peligro la vida de su bienhechora.

¿Pero cuál sería la alegría al verla abandonar el hospital cinco días más tarde y recorrer todos los fuertes para tranquilizar á la guarnición! Rostros curtidos en la guerra sintieron correr sobre sus mejillas las lágrimas; rodillas que solo se postraron en tierra para disparar, cayeron de hinojos; veteranos convalecientes besaron la falda del vestido de la heroína salvada y un himno de gracias y de bendiciones se elevaron en el espacio.

¡Bien haya la generala Stoessel! Mujeres como ella son, en medio de los rudos combates de los hombres, símbolos sacrosantos de amor y caridad.

D. A. Morais

Reunión de estudiantes

Como anunciábamos, ayer á las cuatro de la tarde se celebró la reunión de los escolares convocada por los de Medicina, con el objeto que también ayer indicábamos.

La concurrencia de escolares fué tanta, que la reunión no pudo verificarse en el salon de grados de la Universidad, como primeramente se intentó, y hubo necesidad de celebrarla en el Paraninfo.

Presidióla el señor Rector, quien

da la Gran Bretaña, y confirma el déficit ya previsto. El rendimiento cultural no es más que de 26'82 bushels, por acre, contra 30'13 del año anterior y una media de 31 durante los siete últimos años.

La cosecha total de trigo ha sido de 36 880.000 bushels contra la de 46.642.000 del año último. Sabido es que la calidad y el peso específico han sido superiores.

Rumania.—Después de fuertes heladas ha comenzado á iniciarse el deshielo.

Las exportaciones siguen muy limitadas.

Rusia.—Las noticias relativas á las cosechas son, en general, satisfactorias. En algunos distritos se quejan de la insuficiencia de la lluvia.

Las exportaciones de la semana comprendida entre el 12 y el 19 del mes actual, se han elevado á un millón 908.635 hectólitros contra un millón 276.000 durante igual semana del año último.

Con semejante exportación, los stocks en los puertos, como es natural, se ha reducido mucho.

El cierre de los puertos del Azoff por causa de los hielos, limitarán dentro de muy poco las exportaciones de Rusia.

Estados- Unidos.—Siguen siendo muy elevados los precios, y esto solo sería bastante, aun sin otras causas, para impedir la exportación.

En cuanto á las cosechas, se reciben quejas del Kansas, por insuficiencia de lluvias.

La situación estadística del trigo ha cambiado poco. El stock visible es un poco inferior al del año último.

Argentina.—Continúa el tiempo desfavorable para la cosecha de trigo, cuya recolección ha comenzado ya en el norte de la provincia de Santa Fé.

El stock visible actual es de

justificó su presencia en aquel acto diciéndo que, como no conocía concretamente los asuntos que iban á tratarse, y como quería que en las reuniones escolares reinase siempre el mayor orden, iba allí decidido á imponer éste y á conocer bien el objeto de la reunión, invitando acto seguido á la comisión que había hecho la convocatoria, á que expusiera su pensamiento.

El señor Sanchez Manzano habló entonces, haciendo historia de lo ocurrido en la facultad de Medicina y proponiendo la formación de un centro escolar que pudiese llevar la representación de la clase y diera fuerza á sus demandas y aspiraciones.

A continuación entablóse una animada discusión que duró cerca de dos horas y en la que terciaron muchos de los concurrentes, entre otros los señores Soler, Santa María, Teiggell, Villoria, Onís, Puente y Muñoz acordando por fin: la creación de un centro escolar cuyas bases y reglamento quedaron encargados de redactar los presidentes de las academias escolares existentes y en ausencia de estos los vicepresidentes, y formular una protesta por lo ocurrido en la Facultad de Medicina y la petición de que establezcan las clínicas médicas que corresponden á las asignaturas de dicha Facultad.

En la reunión reinó el mayor orden, siendo acogida con entusiasmo la idea de fundar de nuevo la Unión Escolar.

En la reunión se leyó una carta del presidente de la Academia Jurídica, señor Rojas, adhiriéndose al acto y ofreciendo el concurso de la Academia para la fundación de un centro comun á todos los escolares.

AL VUELO

El presupuesto de la Diputación provincial ha sido devuelto por el Ministerio de la Gobernación, echando abajo las modificaciones que aquella proponía.

725 000 hectólitros contra 333.500 del año último.

Indias.—Las exportaciones de trigo en la última semana han sido de 440 800 hectólitros contra 704 mil 700 de la semana precedente.

Las noticias de las cosechas son satisfactorias, y ya se encuentran vendedores sobre la próxima campaña á los precios corrientes aproximadamente.

Mercados y precios

Los especuladores continúan discutiendo las importaciones generales probables de trigo; unos estiman que serán más importantes que las del año anterior y otros que serán menos elevadas.

Los precios, en los principales mercados extranjeros, se mantuvieron difícilmente al comenzar la semana, pero después la tendencia ha mejorado algo.

Paris.—El mercado ha seguido en calma en cuanto á los negocios de trigo y los precios se han mantenido firmes.

Estos últimos han oscilado entre 23'65 (francos) del cierre precedente, y 23'85.

Londres.—El mercado de cargamentos se ha mostrado aún más firme que en el cierre anterior.

Se han cotizado:

Table with 2 columns: Location and Price in Francos. Includes entries for California, Australia, Rosario Santa Fé, Azoff mar negro, Ambarés, and Argentina.

¿Y saben ustedes en qué consistían aquellas modificaciones?

Pues simplemente, vamos al decir, en aumentos de sueldo del personal.

La cosa no podía ser más inocente. Pero el ministro no tiene entrañas y por esta vez no ha permitido que se favorezca a los amigos.

Solo que la Diputación no se da por vencida é insiste en su empeño.

Bien se conoce de qué se trata! Como los aumentos fueran de otro género insistiría tanto?

El concierto que muy en breve dará el «Orfeon Salmantino» en el Teatro del Liceo, dícese que estará dedicado al inmortel Cervantes.

¿Por qué razón? Nadie lo sabe. A ver, que lo expliquen los cervantófilos.

A nosotros no se nos ocurre ninguna explicación. Porque en ese concierto, suponemos que no llevará la batuta el señor Rodríguez Miguel.

El presupuesto provincial

El ministerio de la Gobernación devolvió hace unos días el presupuesto ordinario formado por la Diputación provincial para el año próximo, anulándose por aquél centro las modificaciones que se habían introducido y que principalmente consistían en aumentos de sueldo del personal.

La Comisión provincial en vista de esa resolución comunicada por Real orden, ha elevado á Madrid una exposición de motivos por los cuales introdujo aquellas modificaciones.

ESPECTÁCULOS

Salón-Teatro Variedades

Anoche no pudo celebrarse en este Teatro la función anunciada, á causa del temporal.

La nevada

La población ha amanecido hoy cubierta con una espesísima capa de nieve, pues esta no ha dejado de caer desde las últimas horas de la tarde de ayer.

La nevada es de las más grandes y copiosas que se han conocido.

Las calles están intransitables, y aunque hemos visto en los puntos más céntricos algunos obreros del Ayuntamiento manejando palas y escobas, no parece que son aquellos suficientes para poner brevemente las vías en condiciones regulares de tránsito.

Han ocurrido ya algunos percances, aunque por fortuna hasta ahora de poca importancia.

Con motivo del temporal no ha llegado hoy el correo de Madrid.

LOCALES

Con los haberes de personal del corriente mes, percibirán los señores maestros de esta provincia, lo correspondiente al cuarto trimestre, por el concepto de material escolar.

El Rectorado Central ha dispuesto dejar sin efecto el nombramiento de maestra en propiedad de la escuela de Querencia (Guadalajara), hecho á favor de doña Matilde Hernandez y Hernández.

La Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria, acordó clasificar con 540 pesetas á don Matías Sánchez Alcalde maestro jubilado de la escuela de niños de Parada de Arriba.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el excelentísimo

señor Marqués de Fuentelapeña, gobernador militar de esta provincia y de la plaza de Ciudad Rodrigo.

Acompañado de su hijo don Cándido, ha regresado de la Corte la distinguida señora viuda de García Barrado

El inspector de primera enseñanza, señor Bermejo Pascual, ha regresado á Salamanca después de girar una visita de inspección á varias escuelas del partido de Béjar.

En breve dará un concierto en el Teatro del Liceo el Orfeón salmantino que dirige el señor Mezquita.

En él se cantarán varias piezas de autores españoles y extranjeros, entre ellas el dúo de barítono y bajo de la ópera Los Puritanos, terminando la función con el pasillo cómico titulado El loco de la guardilla.

Doña Escolástica Conde Hernández, maestra de Ledesma, ha renunciado el cargo de vocal del Tribunal de oposiciones á escuelas superiores y elementales de niñas de este Distrito universitario, habiendo sido nombrada, en su defecto, doña Ricarda Vicuña Sánchez, ilustrada maestra, por oposición, de la escuela de niñas de Vitigudino.

Por la subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha declarado consumido el turno de provisión de la escuela de párvulos de Villarino, anunciada en concurso e traslado en 1903, por no haber tomado posesión la maestra nombrada y no existir concursantes que la soliciten.

AL PÚBLICO

Ante el notable aumento sufrido en los precios de los artículos que expendemos y mucho más con la nueva ley de Alcoholes, el gremio de cafeteros de esta se ve en la necesidad de introducir algunas modificaciones, tratando siempre, de perjudicar lo menos posible á la clientela.

A partir desde 1.º de Diciembre el café seguirá expendiéndose á 0'25 céntimo-taza, para lo cual quedarán suprimidas por completo las gotas de aguardiente y cognac así como las de leche y café en las copas; únicamente se seguirán dando las de ron en el café solo.

Así mismo queda suprimido el relleno de las copas ó sea la llamada a la inglesa. El té con gotas de anís será á 0'30. El anís Mono, Viriato, Ojen y similares, será á 0'30 media copa en adelante. Los cafés servidos á domicilio desde dicho día costarán 0'35 céntimos.

El gremio de cafeteros.

Terminado el padrón de edificios y solares de la Alcaldía de Galinduste, se halla expuesto en la secretaria de la misma por el término de quince días para oír reclamaciones.

Por renuncia del que la venía desempeñando se halla vacante la plaza de Médico titular de Retortillo, dotada con el sueldo anual de 3 408 pesetas, pagadas de los fondos municipales por trimestres vencidos.

Hoy, á las doce, se celebrará en el Palacio de la Diputación provincial la subasta de los artículos de consumo y otros para las casas de Beneficencia.

Los pliegos de condiciones se hallan á disposición del público en las oficinas de la Corporación.

Firmado por los alumnos de Medicina del 5.º grupo señores Manzano, Navarro y Chamorro hemos recibido un comunicado en el que se contesta al del señor Jaramillo que publicamos ayer.

Por su mucha extensión y por la abundancia de original nos vemos imposibilitados de publicarlo hoy, teniendo que aplazar su inserción para mañana.

En Frades de la Sierra ha fallecido el padre de nuestros muy queridos amigos don José María y don Baldomero Gabriel y Galán.

En el momento que los hermanos Galán gozaban del triunfo obtenido por el poeta en América y del que participaría con el mayor y más legítimo de los entusiasmos su siempre cariñoso padre, la muerte de éste ha venido á turbar la alegría de nuestros amigos.

Reciban estos y toda la afligida familia nuestro pésame más sincero y sentido.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones.

Nacimientos.—Fernando Martín. Defunciones.—Juan Martín Mata, Cándido Alonso García y Pilar González Martín.

Entre los aspirantes á oposición en

turno de auxiliares á la cátedra de Historia natural del Instituto de Soria se encuentran don Tiburcio Giménez García y don Baldomero Domínguez García, auxiliar de Ciencias del Instituto de Salamanca.

En la posada de la Estrella se hallan depositadas dos cabras extraviadas ayer.

Congresistas que regresan

De la comisión de congresistas que ayer regresaron de Barcelona á asistir al congreso Mariano que en dicha ciudad se celebró, figuran solamente entre ellos los señores García Sánchez, Lis (hermanos), Gómez Díez y Rvdo. P. Archavaleta.

Vinieron muy satisfechos de la solemnidad que el acto ha revestido.

Anoche estuvo, fuera de costumbre, muy desanimada la Plaza Mayor, por causa de estar intransitable las aceras. Por lo cual presentó la población un aspecto bastante triste.

Esta mañana serán entregadas al señor Gobernador, las bases para la formación de la «Unión Escola» con el fin de que las apruebe y quede constituida legalmente dicha Asociación.

Más congresistas

Mañana son esperados de Barcelona, los demás congresistas que fueron á dicha población para asistir al congreso de las Congregaciones Marianas. Figuran entre estos los señores Ferrero, Guervós y algún otro.

Hoy dará comienzo en la parroquia de San Martín, la novena que celebran en honor de la Purísima Concepción, predicando los nueve días el Rvdo. padre Archavaleta.

El temporal y el telégrafo

A causa del temporal reinante, no funcionan las líneas telegráficas. Por este motivo, sin duda, al cerrar este número no hemos recibido los acostumbrados telegramas.

Sabemos que la línea telegráfica directa con Madrid está interceptada, y que en la línea transversal ferroviaria hay dos trenes detenidos, uno en Alba y otro en Arapiles.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

Banco de España

SALAMANCA.

Terminados los cupones que llevaban unidos las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos y encargado el Banco de España de proceder al canje de los títulos hoy en circulación por los nuevos títulos emitidos, se pone en conocimiento del público que desde el día 1.º del próximo mes de Diciembre se recibirán por la Caja de esta Sucursal, los referidos efectos, que deberán presentarse bajo las facturas que se facilitarán en dicha Caja, y con un endoso al reverso que diga «A la Compañía Arrendataria de Tabacos para su canje», fecha y firma.

El Banco se encargará de efectuar el canje de las acciones de la Compañía que se hallen constituidas en depósito ó en garantía de operaciones en sus cajas, sin necesidad de gestión alguna por parte de los interesados, previniendo, que si alguno de ellos conviniera practicar la operación por sí, deberá avisarlo por escrito antes del 4 de Diciembre, pues pasado este plazo, se procederá á realizar el canje, no pudiendo devolver depósito alguno hasta que se halle terminado.

Salamanca 29 de Noviembre de 1901.—El Secretario, Federico Martín.

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niñas dirigido por D. Rilemón Blázquez Castro MAESTRO SUPERIOR CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PÁRVULOS, ELEMENTALES y SUPERIORES. La enseñanza de los primeros está á cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de párvulos tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre. Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

Gran Café-Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Bodegas de V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en cilas Cosecha de 1900, 35 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, legítimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZÁLEZ.

VINOS SEÑOS Jerez añejo, botella, 3 pesetas. Solera fina, idem, 3,50 idem. Solera olorosa, idem, 4 idem. Palma, idem, 5 idem. Palo cortado, idem, 5 idem.

VINOS DULCES Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas. Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id. Moscatel (añejo) id. 3,25 id. Moscatel (superior) id. 5,75 id. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Díaz, Corde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca.

Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza DIRECTOR

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA Dr en Filosofía y Letras y Abogado Plaza de los Bandos, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores — Pídanse noticias y Reglamentos —

La Unión y el Fenix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNADOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 40 años de existencia Seguros sobre la vida Seguros contra incendios Subdirector en Salamanca, D. Segundo Hernández Iglesias.

SE VENDEN una JARDINERA de seis asientos y una TARTANA—Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

RELOJERIA PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería. Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOPE, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras. Despertadores de bolsillo repetición, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases. Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora. Taller de composturas garantizadas.

Grandes fantasías Objetos para regalos en loza, cristal, porcelana mayólica, bronce, metal blanco. BASTONES, puños, conteras, flores artificiales, artículos de piel, aparatos eléctricos, cestas, esponjas, plumeros. ESPECIALIDAD: Filtros para agua, baños, duchas, bidets y cuanto concierne al ramo de HOJALATERIA.

MORO É HIJOS CALLE DE ZAMORA, NÚMEROS 1 Y 3

Venta de Canarias Se venden veinte nuevos, de cruce holandés. En esta imprenta informarán.

PILDORAS DE ANAYA Curan radicalmente la CALENTURA CUOTIDIANA, TERCIANA, CUARTANA, etc De venta en todas las farmacias y droguerías de Salamanca.

Escopetas marca COVARSÍ

GARANTIZADAS Se facilitan catálogos ilustrados gratis á quien los pida. Almacen de Armas y Efectos de Caza de ANTONIO COVARSÍ CALLE DE CALATRAVA, NÚM. 3, BADAJOZ AGENTE DE ADUANAS Monturas, bridas, espuelas, bocados, etc.—Polainas, cartuchos y explosivos de todas clases.—Obras musicales papel pintado y accesorios para instrumentos de música.



